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EYXAPIZTIEZ

Tov TTpwTo AvBpwTTo TToU Ba NBeAa va €uxapioTiOwW Yia TNV OAOKARpwon
QuTAG TNG OITTAWWMATIKNAG epyaoiag eival Tov emPAETTOVTA K. BaoiAn ZmTd.
KaBdAn tnv didpkela TNG MEAETNG MOU, €iXE TNV TTOPTA TOU QVOIXTA YIO VA HOU
A0oe€l otToiadnTToTE atropia TTPOEKUTITE. O TPOTTOG OKEWNG TOU OUYXPOVOU
MNXavikoUu ATav €va atmmd Ta KUPIOTEPA TTPAYMATA TTOU TTPOCTTAONCE va JUou
MeTagEpel. [evikdTEPA, N ouvepyaoia pou paldi Tou ATav éva EEXWPIOTO
MABnua yia péva.

KatoTrv, euxapiotw OAa ta Taidid Tou EpyaoTtnpiou ZToixeiwv Mnxavwy yia

TO APIOTO KAIPQ TTOU €ixape dnPIoupynoel OAO auTOV TOV KaIpPo.

TENOG, 1D1QITEPA EUXAPIOTW KAI EUYVWHOVW TNV OIKOYEVEI HOU KOl TOUG

@iAOUG POU yIa TNV OTAPIEN Kal TNV CUPTTAPACTAOT Toug OAO auTd TO XPOVO.






NEPINHYH

2TNV TTapouca SITTAWMATIKA epyacia peAeTaTal o PaBudg amdédoong evog
CeUyoUG OBOVTWTWYV TPOXWV euBeiag oddvTwong €CeAyuEvNG PE Xpron g
pMnxavig FZG gear tester tou EpyaoTtnpiou Ztoixeiwv Mnxavwyv tou EBvikou
MeTtodBio MoAuTtexveiou. MNa Tn diegaywyn auTAS TNG MEAETNG, APXIKA N INXavi
QTTOOUVOPHPOAOYNBNKE PE OKOTTO va KaTaypagouv, va eAeyxBouv kal va
oXedI00TOUV OAA TA ETTIUEPOUG KOMPATIA TNG. H dladikacia auTh Bordnoe otnv
TAQPN Katavonon Tou TPOTTIOU AEITOUPYIOG TNG PNXOVAG. ZTN CUVEXEIQ, N
MNXavA €TTavacuvapuoAoyninke Kal KaTé Tn ocuvapuoAdynon TotroBeTHONKE
€vag Kalvouplog KIVNTAPAG. TEAOG, £yIVE EAEYXOG TNG AVTOXNG TWV OTOIXEIWV
oUVvOEDNG Kal TWV Ypavadiwy Kal dIEEXBnNoav opIoPEVA CUUTTEPACHATA YIA TN

MNXavA Kal T JEAAOVTIKE TNG XPAON.






ABSTRACT

This thesis analyzes the degree of effectiveness of a pair of involute spur
gears with straight teeth using the FZG gear testing machine of the NTUA
Machine Elements Laboratory. To conduct this study the machine was
disassembled in order to identify, validate and design all the individual pieces.
This process helped understanding completely the operating principles of the
machine. Then, the machine was reassembled and a new electric motor
controlled by an inverter was placed. Finally, a check was made of the
strength of the connecting elements and gears and conclusions concerning

the machine and its future use were drawn.
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1. EIZAIQrH

1.1. AVTIKEIUEVO KAl 2KOTTOS TNG MEAETNS

AVTIKEIUEVO TNG OUYKEKPIMEVNG WEAETNG, TTOU €yIVE OTA TTAQIOIO QUTAG TNG
OITTAWMATIKNG €PYaOiag, atmoTeAEi N avaAuon Kal 0 oXedIAOPOG TNG PNXAVNS
FZG gear tester. 2uykekpipéva, apXIKA atroouvappoloyniénkav Kai
oxedldoTnkav OAQ Ta TUAMATA TNG MNXOVAG KAl 0T CUVEXEIQ UTTOAOYIOTNKAV

Ol KATATTOVIOEIG TWV KIVOUUEVWY PJEPWV TNG.

2KOTTOG TNG MEAETNG AUTAG €ival 0 uTToAOYIOUOG Tou BaBuou ammédoong evog
CeUYOUG METWTTIKWY OOOVTWTWY TPOXWV. Z& BewpnTikG eTTiTTEdO 0 BaBUOG
arodoons PPEBNKE PEoW MIAG OEIPAG UTTOAOYIOHWY TTOU aQOopouVv Tnv 10XV
TTOU XAveTal JETAEU Twv OAloBaivouowyv eTTIQPAVEIWY TwV dU0 ypavadlllv TTou
épxovral o€ €maQn. ZTOX0G €ival 0 PBABPOC AUTOG va OUYKPIBEl pe Tov
Tpaypatiké Babud amdédoong Twv odoviwoewy, Otav n Pnxavy Ba eivai

£TOIUN va PTTEI O€ AEIToupyia.

1.2. Aoun tng¢ AirAwuarikng

H ouykekpipgévn SITTAWPATIKA €pyacia xwpiletal o€ evvid Ke@aAaia Kal €va
TTapApPTNUA.

2TO0 TIPWTO KEQAAQIO, TIOU QTIOTEAEI TNV €1I0aywyr TNG E€pyaciag,
TTAPOUCIACETAI TO AVTIKEIMEVO KAl O OKOTTOG TNG MEAETNG QUTAG. AKOUQ, YiveTal
MIa oUvVTOUN TTEPIYPA®N TNG UANG TOU KABE KEPaAaiou.

210 OeUTEPO KEPAAAIO TTEPIYPAPETAI AVOAUTIKA O TPOTTOG AgIToupyiag Tng
pnxavig FZG gear tester. MNapdAAnAa, TTepIypA@ETAl O TPOTTOG PE TOV OTTOIO N
pMnxav uttoAoyilel To BaBud ammdédoong evog Celyoug ypavallwv Kal Tnv

avToxf o€ QPOPTION.



2TO0 TPITO KEPAAQIO ava@épeTal OIECOBIKA 1N aTTOoUVOPUOAGYNon TNG
MNXavAg. H atroouvappoAdynon €yive TTPOKEIMEVOU ApPXIKA va eAeyxBouv Ta
ETTIMEPOUG KOUMATIO TNG KAl OTH CUVEXEIQ VO KATAYPAPOUV KAl VO OXEDIACTOUV
avoAuTik@. H diadikacia auty odriynoe oTnv TTANPECTEPN KATAVONON TNG
AeIToupyiag TNG UNXavig.

210 TETAPTO KEPAAQIO aTTAPIBUOUVTAI KAl OTTOTUTTWVOVTAI OAQ Ta KOUUATIA
NG MNXavig. NMapdAAnAa, TTapoucidleTal GUVOTITIKA Kal O TPOTTOG AEITOUpYiag
TOU EKAOTOTE KOPMATIOU.

2TO TTEUTITO KEQAAAIO, TTAPOMOIA PE TO TPITO, TTEPIYPAPOVTAI OAA Ta OTAdIA
TNG OuvApuOAOYNONG TNG MPNXAvrg, atr'détTou  yivovtal Qavepeg OAEG ol
OUOKOAIEG TTOU TTpOEéKUYAV KaTd Tn dladikaoia auTh.

2T0 €KTO KEQAAQIO TTAPOUCIACOVTAl Ol UTTOAOYIOUOI TWV AVIOXWV TWV
ETTINEPOUG OTOIXEIWY, TTOU ATTAPTICOUV TN UNXAavi.

210 €BOOpO KEPAAQIO  avaAueTal O TPOTTOG UTTOAOYIOPOU Tou PaBuou
a1TTOd00NG U0 CUVEPYACOUEVWY YPAVACIWV.

2T0 0000 KePAAQIO YyiveTal Wi CUVTOPN ava@opd OTa CUPTTEPACHATA TTOU
dle¢ayovTtal atrd Tn PEAETN AUTH CUMTTEPIAAUPBAVONEVWV KAl TWV TTPOTACEWV
yia TN MEAAOVTIKA XPAOoN TNG KNXAviG.

2T0 €VaTO KEQPAAAIO UTTAPXOUV Ol TINYEG TTOU XPNOIYOTTOINONKaV yia TN
ouyypa@n TNG OUYKEKPIYEVNG epyaaiag, TOoo atrd BiBAIoypagia, 600 Kal atrd
10 d1adiKTUO.

TéNOG, OTO TTAPAPTNMA TTAPOUCIAOVTal TA PNXAVOAOYIKA OXEDQIQ TOOO TNG
MNXAVAG, 600 KAl OAWV TWV TTEPIPEPEIAKWV PEPWYV TNG. Ta oxEdia auTa £yivav
ME TN XpAon Tou oXedlaoTIKoU TTpoypdupaTog Solidworks kal Trapouciddovral

ME TIG DIAOTAOEIG KAl TIS AVOXEG TOUG.



2. HAEITOYPIIA THX MHXANHZ FZG GEAR TESTER

AvtAia Aadou

ZwAAveg eIaywyrng Tou Fpavalia 3-4
Atpuxrog 2 Aadiod

Mpavadia 1-2 Arpaxtog 3

Zwhivag eEaywyrig Tou
Aadiod

2xhua 2.1: Mnxav FZG gear test

AouAeid NG unxavng FZG gear tester gival o uttoAoylioudg Tou Babuou
a1TOd00NG KAl TNG AVTOXNG VOGS CeUYoUS ypavadiwyv. AUTO ETTITUYXAVETAI HECW
MIag atTANG oxeTIKA d1aTagng (BA. oxrua 2.1, 6TTou TTapoucIAleTal N unxavA
oxedlaouévn oTo Aoyiopiko solidworks).

O1wg @aivetal Kal oTo TTapaATTavw oXES0I0 N Unxavr] Traipvel I0XU atmo éva
eTaywylke 3P nAekTpokivnTApa. AUTOG PE TNV OEIPA TOU Kivel TRV ATPAKTO €va
Kal n otroia HEow €vog ouvdEoou divel Kivnon oTnv aTpakTo duo. O1 dTpakTol
éva, OUO Kal Tpia OTIG AKPEG TOUG E£XOUV TTOAUCONVA TTAVW OTA OTToia

MTTOPOUV va ToTToBeTnBoUV ypavadia pe eubeia f) eAikoeidrj 0dOvVTWaON EiTE yia



va heTpnOei o Babudg amrddoong Toug €iTe yia va JETPNOEI N avToxr TOUG OTIG

KQTATTOVNOEIG.

MNa va petpnBei n avroxh Twv ypavadiwyv ToTToBeTEITal Yo SOKOG OThV OTToIa
MTTOPOUV va PTTOUV TTAVW TNG BApn Kal €101 va aoKNBEi Yo poTTh JE avTifeTn

QOopPA O€ AuUTHV TNG Kivnong TnG atpakTtou (BA. oxnua 2.2).

2xhua 2.2: H unxavn padi ue tnv 60kKo ue ta Bapn yia @oknon porrng

Mo ouykekpipéva, 1o BAPOG TNG dOKOU aOKEi pia duvaun F; = myg n oTroia
divel yia poti M; = F;l; cos(p) Kal Ta Bapidia avrioToixa pia duvaun
F, = mygn omoia pag divel pia poty M, = F,(l; + [,)cos (¢) O10U my =n
Mala Tng dokou , m,=n MAla Twv PBapidiwv, [, =n amdéoTacn Tou KEVTPOU
padag TNG dokoU aTrd ToV OUVOECHO, [,= N aréaTaCN TTOU €ival TOTTOBETNUEVA
Ta Bapidia ammd 10 KEVIPO PALag TNG OOKOU, ¢ = n ywvia TTou oxnuaTideTal
avaueoca otnv 6okd kal Tov dfova x (BA. oxnua 2.3). To aBpoicua Twv
POTTWV M; KaI M, YiVETQI UEYIOTO OTAV N ywvia ¢ = 0 PJEXPI EKEIVO TO ONUEio
Ba Tpétrel AdN va €xel yivel My + M, > M,. Tnv oTiyufl TTou Ba yivel auto n
TTaPATTAVW POTTH TTou Ba aokeiTal atmd 1o BApog TnNG dokou Kal Ta Bapidia Ba
odnynoel Tov oUvOeoPo oTNV apxIki Tou Béon. 'ETol Ba Eavapxioel 0 KUKAOG

atro TNV apxn.



2xnua 2.3: lapouoiadovrar or OUVAUEIS Kal Ol POTTEC TTOU aoKouvral OTO

OUVOEDLIO KAl aTnV OOKO

Twpa, écov agopd otov BaBuo atrddoong HIag 0dOVTWOEWS UTTOAoYiICETal
w¢ €ENG: H unxavr traipvel 1I0xU a1td Tov NAEKTPOKIVANTHPA, aAAG TauTOXpPOVAa
TPOPODOTEITAI JE PEUMA KAl N avTAia Aadiou. AUTh PE Tn O€Ipd TNG OTEAVEI AGdI
KaTeuBeiav oTIG 000VTWOEIG PEOW TWV  CWANVWY eloaywyns (BA. oxnua 2.1)
ME MIa Beppokpaoia T;. ATTd ekei TO AGdI €mMIOTPEPEI OTNV avTAia NECW TOu
owAnva eEaywyng Je Mia Bepokpaaoia T,, peyaAutepn Tng T; (T, > Ty). Ao
TNV GAAn, gival yvwoTod O11 0€ €va pia Baduida odovTwoewy n BepudTNTA TTOU

avatrruooetal gival - Q(btu/min) = 42.4 X n,;N(PS) (1) é1ou:
Q= H avamtuooduevn BepudTnTa.

n,;= O BaBuog amédoong TNG 0dOVTWOEWG.

N=H 10X0¢ TToU PETAPEPETAI HEOW TNG OOOVTWOEWG.

AOGyw TnNG HETAPOPAS BepudTnNTag TOU peucToU dla Couvaywyng 1oXUEl,
gtmiong, o1 Q = VCp AT (2) otou

V= H mapoxn AirravTikou o€ (Ib/min).

Cp= H €dikj BepudtnTra ToU AITTAVTIKOU (YIO TIG €QAPMOYEG WTTOPED va
AapBavetal Cp = 0.5 X Btu/IbF°.



AT= H diagpopd Bepuokpaciag Tou Aadiou avapeoa oTnv €¢od0 Kal OThV

€i0000 TNG 0OOVTWOEWG.
‘ET01, ouvdudlovtag Toug TUTToUuG (1) Kai (2) AUvovTag TTPOKUTITEL:

nyy = VCpAT/(42.4 X N) [1]. H oxéon auTA pag divel Treipapatiké 1o Babud

atrodoong piag 0ddvIwaong, 0Tav KAVOUUE XpHon TNG unxavng fzg gear test.



3. A[TIO2YNAPMOAOIHZH KAl EAEX0%2 TH2 MHXANHZ

H ammoouvappoAdynon €xel wg OKOTTO TNV KATAypaen Kal Tnv €EETACN TwV
ETTIPUEPOUG KOPUATIWV TNG unxavAig. Me tn diadikaoia auty €yive, €TTiong,

TTANPECTEPA KATAVONTOG O TPOTTOG AEITOUPYIAG TNG MNXAVNG.

3.1. ArroouvapuoAoynon Kai EAsyxoS Tou KUPIOU UEPOUS THE
unxavig

H amoouvappoAdynon Trpayuatotroinnke o€ oTddla, TA  OTToid
TTapouoIddovTal TTOPAKATW. =EKIVWVTAG atmd TNV TIAEUpd TOU METPNTN
oTpowV (BA. oxnua 3-1)., EeLIdWOBNKav duo KoxAieg M6 TUTTOU £€aywVIKOU.
21N ouvéxela EePIBWONKE N BACN TOU PETPNTH OTPOPWYV TTOU ATTOTEAEITAI ATTO

0Uo M10 @uteuToUG KOoXAIeS (BA. oxnua 3-2).

UETPNTNG OTPOPWV

2xnua 3.1: H unxav FZG kai n 6éon Tou UETPNT OTPOPWYV aTTd OTTOU APXIOE

n arroouvapuoAdynon



HETPNTAG OTPOPLIV

2xhua 3-2: Metpntng artpo@wyv Kai n f&on rou

AkoAouBnoe 10 geRidwua oTo KIBWTIO TToU £8pdlel Ta ypavadia 3-4. &€ auto
TO onueio TPETTEl va onuelwdei 611 N apiBunon Twv ypavallwy £yive
ovopadovtag 1-2 Ta ypavadia ota oTroia yivetal n €i00d0¢ TNG 1I0XU0G Kal 3-4
T Amévavti Toug OTTWG @aivetal oTto oxAua 3.3. To TTPWTO KOPUATI Tou
KIBwtiou TTOU €dpdlel Ta ypavalia 3-4 atroteAesital amd dwdeka M10

QUTEUTOUG KOXAIES (BA. oxnua 3-4).

1 aUvdETpOC 3
2 dtpakTog 2

KIpwno TTou edpdlel Ta
ypavalia 1-2 ATpaKTAG 3

2xnua 3.3: 2x€d1o orrou @aivovral Ta ypavadia 1-2 kai 3-4



2xhua 3-4:To mpwro Kouuar rou kiBwriou mou 6padlel Ta ypavalia 3-4

Katétmyv, a@aipébnke o0 CwAvag Tou OCUCTHPOTOG AiTTavong, O OTToiog
atroTeAeiTal atrd Tpia pakdp KAl dUO YWViEG Mia Kal PIONRG ivioag. YoTtepa,
agaipEédnkav Ta ypavadia 1-2 kar 3-4 pe TNV €€N¢ diadikaoia: ApXIKA,
atmmac@alioTnkav duo TTEPIKOXAID M48 pe éva yaviCOkAeIdo Kal dUo KOXAieg
M4 ac@aleiag (BA. oxnua 3-5). ‘Etmeira, otnv TTAEUpd TTOU EVWVETAI PE TOV
NAEKTPOKIVATAPA WE TN PonBeia evog eEOAKEQ €TTEION EKEI UTTAPXE MIA OQIKTN
OUVAPMPOYH aVvAPECT OTNV o@NVAUAOKA TOUu QAQVT{WTOU CUVOECHOU Kal TO
TTOAUC®NVO TNG aTtpdkTou (BA. oxnua 3-6). To TTPWTO PEPOG TOU KIBWTIOU
TTou €0pddel Ta ypavadia 1-2 agaipednke Eefidwvovtag duwdeka M10 KoxAiEg
OTTWG £YIVE VWPITEPA Kal PE TO KIBWTIO TTou €dpdlel Ta ypavadia 3-4. MNa tnv
TENIKN a@aipeon Twv ypavaliwv 2-4, xTutmonke n Atpaktog 3 pe éva Bapu
oQupi agovikd kal atrd TIGC OUO WPEPIEG YIATI UTTAPXE MIO OQIKTH Cuvapuoyn
AVAPESQ OTO TTOAUCYNVO TNG ATPAKTOU Kal TNV o@nvauAaka Tou ypavadiou
(BA. oxnua 3-7). Na 1a ypavadia 1-3 mponyndnke 1o ¢eRidwua NG Baong Tou
OUVOECOU TTOU EVWVEL TNV ATpakTo 1 pe TNV atpakTo 2 (£€1 M8 koxAieg TUTTOU

e€aywvikou) kal XTutmonkav 6TTwg Ta ypavadia 2-4 (BA. oxnua 3-8).



aenvatAaka ypavadiou 2

2xnua 3-7: @aivovrai Ta moAuopnva mou £xouv ol Géoves Kabwg Kai

oPNVAUAaKeS Twv ypavaliwv



ypavadia 3-4 OUVBETOG UE GUPTIAEKTN ypavadia 1-2

\ Bdéon cuvdgopou

= =y P »

2xnua 3-8: O Géovacg e 10 oUVvOEoUO, apou éxouv ELIOWOEI o1 Bides TNG

Baonc yia Byouv xrurrwvrag 1a ypavadia

“YoTtepa, armmoouvappoAoyninke o oUVOEOHUOG TTOU EVWVEI TNV ATPAKTO 1 HE
TNV ATPAKTO 2, O OTT0I0G ATTOTEAELITAI ATTO TEOOEPQ KOPUATIA. MNa va yivel auTd
&eB1dwBnkav 6Aol o1 KoxAieg, dnAadn €61 M8 oTn pia TTAcupd kai oxtw M10
otnv AaAAn. KoBwg emiong kai T1éooeplig M20 @uTteutoi KOxAieg TUTTOU
€CAYWVIKOU a1Td TNV TTEPIPEPEIN TOU OUVOETHOU.

‘Emreira, ocipd gixe o oUvOeOPOG TToU BpiokovTav TTavw oTnv ATPAKTO 2, O
OTT0i0G  &e0@ixONKe Kal a1rd TIGC OUO TTAEUPES. 2TO £0WTEPIKO TOU €ixe OUO
KUAIVOPIKEG Oo@AveG. H pia atroteAhouvrav ammd éva kal n GAAn ammdé duo

dakTUAidIa (BA. oxriua 3-9).

2xhua 3-9: 2ovdeouog mou LBpiokeral TAvw oTnV ATPAKTO 2

Metd Tnv a1TOOUVAPPOAOYNON TNG WNXAVAG, TTPAYMOTOTTIOINONKE  €AEYXOG
TWV KIvOUpeVWVY pepwyv TnG. OAa ta uépn NG Ppédnkav OTI gival og  KAAN
Kartaotaon uoTtepa atrd oTTikd EAeyxo (Oev utpxav @Bopég, BabouAwuaTta n
PWYMHEG) Kal €ixav PIKPR avTioTaon KaTd Tnv TTePIOTPOP PE To XEpl. QOTO0O,
ANITTAvOnkav TTPOANTITIKG Ta POUAEPAvV pe Bdon Ta TPOTUTTA TTOU BETEl N

ooundikr eTaipia KATAOKEUNG poulepdv SKF. TMa kuAivopika €dpava He



YPOUMIKEG TaXUTNTEG TTAVW aTTO v = 219,8 m/s XpnoIYOTIOIEiTAlI TO YPACO
LGMT 2 [2] . O TUTTOG TTOU XPNOIKOTIOIEITAI YIO TOV UTTOAOYIOHO TNG YPOUMIKAG
TaXUTNTAG OTA POuAepav eival v = w(d + D)/2 = 3455 x (0,052 + 0,09)/2 =
361,62m/s OTOU d =n €0WTEPIK OIAUETPOG TOU POUAEPAV Kal D =n

€EWTEPIKN OIANETPOG TOU POUAEUAV.



3.2. AmroouvapuoAoynon kai EAgyxo¢ tnG avriiag Kai Tou

ouornuarog Aitravong

H atroouvapuoAdynon Tng avtAiag Kai Tou oUuoTAUATOS AITTavong €iXe OKOTTO
TOV £AEYXO KAl TNV KATAYPAQPr] TWV ETTINEPOUG KOUMATIWY, KABWGS dEV UTTRPXAV
TA KATOOKEUAOTIKA TOUG OXEDIA.

H amoouvappoAdynon &ekivnoe TpwTta We TNV avTAia, étrou EEfIdWONKE TO
KATTAKI TTOU OUYKPOATOUVTAV UE TEOOEPIG KOXAIEG M4. To ecwTePIKO TNG AVTAIQG
NTavV O€ OXETIKA KOAN KATAOTAON TTAPA TO YEYOVOG OTI €iXE MEiveEl 0€ axpnaoia
yla peydAo didotnua. H TrepwTti TNG avtAiag A€IToupyoUuoE KAVOVIKA KOl
Kavéva atrd Ta eOWTEPIKA KaAwdia dev ATav KOupévo (BA. oxnua 3-12).
Qotéo0, Ta KOAWdIO TTOU OuvdéovTav OTov Trivaka €Aéyxou xprilouv

avTIKATAoTAONG.

avTAia Aadiou > eVAAAGKTNG BeppdTnTag Aadiol

\ vepou

Y

N \"'\
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2xhua 3-12: To eowrepIKO TS avrAiag

H atroocuvapuoAdynon ouvexiotnke pe 1o QiIATpo Aadiou (BA. oxnua 3-13),
otToU diIaTmoTWONKE OTI BpiokeTal o€ KAAr) KaTdoTaon Kabwg dev gixe Kauia

@Bopa (OKOUTTIOAKIA, KATECTPAPEVA QIANEP 1] OKOUPIEG).



@iAtpo Aadiou

2xnua 3-13: @iAtpo Aadiou Tn¢ avrdiag

2T OUVEXEIQ, aTTOOUVAPUOAOYABNKE Kal EAEyONKe 0 EVOAAAKTNG BepudTnTag
TUTTOU AadIoU vepOoU TNG avTAiag (BA. oxnuara 3-14, 3-15). OTrwg gaiveTal Kal
atro TIG €IKOVEG O EVAAAAKTNG ATTOTEAEITAI ATTO OUO KOPUATIA. Katd Tov €AeyX0
TOU YIO TUXOV @B0pPEG dIATTIOTWONKE OTI €iXe OXEOOV KATAOTPAPEI N QAAvTia
TTOU UTTIPXE AVAPECA OTOV €VOAAGKTN KAl TO KUPIWG CWHA TOU CUCTAUATOG
AiTTavong, n oTroia Kal avTIKaTaoTaonke ue pia kaivoupia (BA. oxAua 3-16).
Etiong ABeAav avTikataoTaon 1a AGoTIXa €I0QYWYAGS Kal EEaywyng Tou vepou
AOYyw @Bopdag aAAd kal AOyw TOU WIKPOU TOUG MNAKOUG yiaTi dev EpTavav va
ouvdeBoUv ouTe OTnNV TTapoXr) aAAd oUTe Kal oTnV atroxETeuon. Etmiong Tpétel
va avo@epBei 0TI TO EOWTEPIKO PEPOG TOU EVAAAGKTN €iXe TTIACEI OKOUPIA OTTWG
QaiveTAl KAl OTIC TTAPOAKATW QWTOYPAPIEG. AUTO €XEl 0QV ATTOTEAECOMUA TNV
augnon Tou opIaKoU OTPWHATOG TOU PEUCTOU OTNV TTPOKEIYEVN TTEPITITWOT TOU
vepou. 'ETol Ba aAAG&el o aplBudg Reynolds, o apiBudg Prandtl kal katd
OUVETTEIO KAl O apIBPOG Nusselt TTou OAol TOoug €TTNPEAlOUV TNV EIBIKN
ouvaywyigotTnTa h KAl apa 1oV TPOTTO TTOU OUVAAAACElI O eVAAAAKTNG PE TO
PEUOTO yiaTi Q = hAAT [3].
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2XHua 3-14: To eOwWTEPIKO KOUUATI TOU EVAAAGKTN BgpudTtnTac

2xhua 3-15: To eéwrepIKO KOUUATI TOU EVAAAGKTN

2xhua 3-16: O evaAAdkTngG ue Tnv Kaivoupia eAGvria



4. KATATPA®H KAI 2XEAIAZMOZ THX MHXANHZ FZG GEAR
TEST

2€ AUTO TO KEQPAAAIO YiVETOI N KATAYPA®H TWV KUPIWV KOPMOTIWV TNG
MNXOVAG, KOBWG KAl TwWV TTEPIPEPEIOKWY TNG, OTTWG €ival n avtAia Kal o
nAekTpokivnTipag. Or €IkKOveG TTOU TTapoucidovTal TTapaKATW Eival T
TpiodidoTaTa oxédia TTou €xouv yivel o010 Aoyiopiké SOLIDWORKS T1ng
etaipeiag Dassault Systems Solidworks Corp. Ta pnxavoAoyikd ox£€d1a Tou
KABe koppaTioUu TrapatiBevial oTo TEAOG TNG OITTAWUATIKIG €PYOOiag OTO
TTapapTnua A.

H kataypa@n KpiBnke avaykaia va yivel, a@ou Adyw TTaAaidTnTag Tng
MNXavAg Oev UTTPXOV TA KOTAOKEUOOTIKA Tng ox€dla. '‘Etol €mmpetre va
METPNOEI N pnxavl ammo Tnv apxn: ME €va TTAXUPETPO WE PEPVIEPO YIA TIG
MIKPEG OIAOTAOEIG KAl PE EVA PETPO XEIPOG YIA TIG MEYAAUTEPEG. TMpwTa yiveTal
€vag TTivakag Twv EaPTNUATWY TTOU aTTaPTICOUV TNV PNXAvVA Kal TTOPAKATW

UTTAPXEI TTEPIYPAPI TOU KABE EQPTANATOC.



Mnxavr FZG Gear
Ted

HhskTporavnmpag | Kipio Ud”fﬂ me Toomua AfTavanc
Hrxavne NG W avrg
1 2] 3
KipwTia Tou £Gpdiouy Ta AT
- T ] ATpakTol
©AavT{WTOC ypavalia km Ta poukspdy
4 | 5 | Ewﬁq:runcwnu
EVINEI TIC
Mpav adia Poukepdv aTpdkrouc 1 Km 2
5
1 :
Empipoug
Poukspdy Ko AaTIa Tou
auvBE apou
1 1 2 1
AvThia haBiod Ejm-'-.ﬁ.um'r]-; - Zwhrveg Klplo gwpa Tou
BeppdTrmac Aadiou e - ,
. E10ayWyne Tou gwhiva TNC avthiag
hadiou
TwAAvac Eaywyhg
Tou hadiol

2xhua 4.1: Aevrpiké diaypauua eéaprnudrwy tng unxavis FZG gear test

H apiunon dpxioe amé 1o KOPPATI TOU NAekTpoKIivnTAPa (BA. oxnua 4.2).

Mpdkerran yia évav 3O emaywyiko KivnTApa PéyioTng iIoxuog N= 4,8 PS oTig n=

3455 rpm TTOU PETAPEPEI TNV POTTH OTNV PNXAVH.




2xnua 4.2. HAektpokivntipag
2. Zuvdeouog nAekTpokivnTApa (BA. oxnua 4.3). O ouUvdeopog €xel HIa

O@NVAUAOKO HPE TNV OTTOIO EVWVETAI PE TOV AEova TOU NAEKTPOKIVNTAPA Kal

ouvoéeTal Pe Tov QAAvT(wTO ouvdeopo. 'ETol, peTa@épeTal n poTr OTn

unxavn.

2xHua 4.3: 20vOeO0S NAEKTPOKIVNTHPA

3. ®PAavi{wtog ouvdeouog (BA. oxnua 4.4). Eivar évag oUvdeopog pe £EI
OQNVAUAOKEG TTOU CUVOEETAI HEOW €VOG TTOAUCQNVOU PE TNV Pnxavh. ‘ETol,

METAQEPETAI N POTTA OTNV PNXAVH.

2xnua 4.4: Aavr{wro¢ ouvoeouog




4. KipwTtio Tou €dpdlovtal Ta ypavadia 1-2, yépog a (BA. oxnua 4.5). OTTwg
QaiveTAl KAl OTAV €IKOVA OTO KATTAKI TOTTOBETOUVTAI TO POUAEUAV TTAVW OTa
OTTOIx TTEPIOTPEPOVTAI O AGOVEG. 2TNV TTAEUPA TTOU UTTAPXEI N OTTI EI0EPXETAI

0 QAAVTCWTOG OUVOECHOG.

DwAid pouhepav

Ot TTou e1o0EpYETAI N ATPAKTOG
1 ka1 0 gAavi{wTog oUvdeTpOG

2xhua 4.5: KiBwrio mmou edpdlovrail Ta ypavalia 1-2, uépog a

5. KiBwrtio Tou edpalovtal Ta ypavadlia 1-2, yépog B (BA. oxnua 4.6). Evwveral
ME TO PHEPOG a Kal Péoa O€ auTo, BpiokovTal Kal cuvepydlovtal Ta ypavadia 1-
2. Zng Ouo TAeupég, TOOO aploTeEpd 000 Kal Oe€ld, €xel Ouo peEyAAa
OTEIpWHOTA peyEBouc 127" ivicac. 1o éva TOTTOBETEITAI PIa TATIO KOl OTO
aAAo BidwveTal 0 cwARvag eEaywyng Tou Aadiou TTOU TO ETTIOTPEPEI OTNV

degapevn TNG avtAiog.



Dwhd poukepav

OTrég amrd atTou BifpyovTal
ol a@rpakTol 1 kol 3

Emeipwpa oTo oTroio

BrdwveTanl o owAivag
efaywync Tou Aadiod

2xhua 4.6: KiBwrio mmou edpalovral Ta ypavalia 1-2, uépog B

6. [lepikdxAio ouvdeong (BA. oxnua 4.7). MNMpokeITal yia éva PIKPO CwARva Je
oTreipwua Kal atrd TIG duo TTAeUPES. H pia TTAeupd eI0€pXETAl OTO KIBWTIO TTOU
edpdlovralr Ta ypavalia oto PEPOG B Kal oTnv AAAn TTAcupd PIdWVETAI O

owANvag gl0aywyng Tou Aadiou aTrd Tnv avtAia.

2xnua 4.7: 2wAnvag karrakiou ypavadiwv

7. T[pavad 1 (BA. oxnua 4.8). Eival 1o TpwTto ypavadl amd 1a ypavadia 1ng
d14Tagng TTou XPNOIYOTTOIoUVTAl WG OOKipIa €dW £xEl TOV POAO TOU KIVNTHPIOU
Kal £xel XapakTnEIoTIKG Z = 30 &6vTIa m = 3 mm, apXIKf JIAUETPO dy = mZ =
90mm ywvia e€eINiyuévng oTov apXIKé KUKAO a, = 20° KATAOKEUQOHEVO

Xwpig peratdmmon y = 0



2xnua 4.8: 'pavall 1 Z=30 dovria

8. T[pavddl 2 (BA sikova 4.9). ZuvepyddleTal ye 1o ypavadl 1 xpnoIuTrolEiTal wg
OOKiMIO Kal €XEI XOPAKTNPIOTIKA Z = 31 dovTia, m = 3 mm OIAUETPO apPXIKOU
KUKAOU dy = Zm = 93 mm Kal ywvia e€gAelypévng oTov apxIko KUKAO a, = 20°

KATOOKEUAOUEVO XWPIG HETATOTTION ¥ = 0

2xnua 4.9: pavadi 2 ue Z=31 dovria

9. Poulepdv tou Bpioketar ota KiBwTtia TTou edpdlovtal Ta ypavalia (BA.
oxnua 4.10). OAa Ta poulepdv TTOU BpickovTal OTA KATTAKIA TWV Ypavadiwv
gival idla. Kuhivopiké pe e€wtepikny didpeTpo D = 90 mm, 1€00€pa O KABE

KATTAKI.

2xhua 4.10: PouAgudv tmou BpiokeTal oTa KQmrakia Twv ypavadliwv



10. Bdon Ttwv pouleudv Tou PBpiokovral ota KIBwTIa TTou €dpdalovTal Ta
ypavadia 1-2 (BA. oxnua 4.11). ZuvdéeTal PE OQIKTH OUVAPUOYK MHE TOUG
AgOVEG, WOTE VA UTTOPEI va KIveiTal gadi Toug. H eCwTePIKN TTAEUpd TOu €pxeETal

O€ ETTAPN ME TA POUAEUAV.

2xhua 4.11: Baon twv pouAgudv mou Bpiokovral ota kiBwrtia mou edpalovrai

Ta ypavadia 1-2

11. AakTUAIOI OTeyavoTroinong Twv agovwy (BA. oxnua 4.12). O1 dakTUAIOI
QUTOI EQAPPOCOUV AVANECSA OTOUG AEOVEG KAl TO KATTAKIO TwV ypavadiwy yia
va egao@alioouv 0TI Ba uttapyxel dlappon Aadiou €Ew atrd Ta KIBWTIQ TTOU

edpdadovtal Ta ypavadia.

2xhua 4.12: AaktuAior oreyavorroinong twv aéovwv

12. Atpakto¢ 3 (BA. oxnua 4.13). Eivar eviaia ATPOKTOG TTOU EVWVEl T
ypavadia 2 kai 4. 2tnv KABe akpn Tou £XEl DIANOPPWHEVO Eva TTOAUCEPNVO OTO
oT1T0i0 ToTTOBETEITAI TO KABE YPAVALI PE PIA OQPIKTI) CUVAPUOYH.



2xhua 4.13: Arpakrog 3

13. Artpaktog 1 (BA. oxnua 4.14). Ta ypavadia 1 kai 3 dev Ta ouvdEéel pia eviaia
ATPOKTOG OTTWG Ta 2 Kal 4, aA\& duo EeXwPIOTOI TTOU ETTIKOIVWVOUV PETALU
TOUG PEOW €VOG OUVOEOHOU. 2TNV TTAPOKATW EIKOVA QAIVETAI O TTPWTOG ATTO
TOUG OUO ALOVEG O OTTOIOG £XEI OTNV WIA AKPN Tou dUO TTOAUCPNVA. 2TO TTAVW
OTTWG QaiveTal OTNV €IKOVA TOTTOBETEITAI O QAAVTCWTOG CUVOECHOG TTOU
AvaQEPBNKE TTIO TTPIV KAl OTO KATW TO ypavddl. ZTnv GAAN akpn Tou €XEl OXTW

M8 koxAieg TTou Bidwvouv TTavw oToV OUVOECHO.

MNokdognvo ghavTiwTou
ouvBETuou

L

| MNokdognvo
ypavaliuw

2xnua 4.14: Arpakro¢ 1

14. Atpaktog 2 (BA. oxnua 4.15). Eival n &rpaktog Tou ypavaliou 3. ZTn pia
TTAEUPd TOU €XEl €va TTOAUOPNVO OTO OTT0I0 TOTTOBETEITAI TO ypavdadl 3. ZTnv
AAAN TTAEUPA €xel pIa TTEPiEPYN OXETIKA diapdppwaon, N oTToia BpiokeTal yEoa
OTOV OUVOECHO Kal £TO1 YiVETAI OUCIOOTIKA N PETAdOON TNG Kivnong atmo tnv

arpakTo 1.



2xhua 4.15: Atpakrog 2

15. ZUvdeOPOG TTOU EVWVEI TNV ATPAKTO 1 Kal TNV ATpakTo 2, (BA. oxnua 4.16).
AmroTteAcital  ammd  TEVTE  KOPMATIa  (OTO  TTAPAPTNPO  TTapaTiBevral  Ta
MNXaVOAOYIKG oxEDIa TOU KABE KOPUATIOU). 2TO TTAPOKATW OXAUA QAiVETAI TO
KOMMATI OTO OTTOIO YiveTal N JETAdOON TNG Kivnong Kal N BAcn Tou CUVOETHOU.
H Bdon xpnolyevuel oTNV TTEPITITWON TTOU XPNOIUOTIOICOUME TNV MNXavh yid
TNV METPNON TWV avioXwv €&vOog C(euyoug ypavadiwy TIPOKEINEVOU VO
avTioTaBuioel Ta QopTia TTou Ba aokKouvTal.

To koppdm oTo oTroio yiveTal n
glvdeon Tng atpakrou 1 pe TNV
arpakto 2

n Béon Tou guvdiopou

2xnua 4.16: 20vOe0oUOS TTOU EVWVEI TNV ATPAKTO 1 UE TNV ATPAKTO 2

16. 20vdeopog mavw oTtnv atpakto 2 (BA. oxnua 4.17). O olvdeouOoG auTodg
BpiokeTalr Tavw oTnv ATpaKTo 2 Kal oTnpideTal Tavw o€ duo dAKTUAIOUG, Ol
oTroiol Ogv Tou EMITPETTOUV va TTNyaivel Oe€Id Kal aploTepd (OTO TTapdpTnUa

TTapatifevral Ta uNXavoAdyIKA oxEdIa Tou KABE KoOPPaTIoU).



2xHua 4.17: 20vdeouog Tavw TNV ATPAKTO 2

17. KiBwrio tTou edpddovTal Ta ypavadia 3-4, u€pog a (BA. oxnua 4.18). loxuouv
600 ava@EpOnKav yia TO KATTAKI Twv ypavadliwy 1-2, yépog a. H puévn diagopd
TOUG €ival 0TI o€ aUuTO OV UTTAPXEI N OTTN), TTOU UTTAPXE OTO AAAO. TO KATTAKI
ypavadiwv 3-4, uEpog B, cival akpIBwg id1o YE TO KATTAKI TwV ypavadiwy 1-2,

MEPOG B, yIa auTd Kal OV UTTAPXEI EEXWPIOTH EIKOVA Kal 0X£DIO0 yia auTo.

DOwAIEG TwV pouAepav

2xhua 4.18: KiBwrio mmou edpalovral ta ypavdlia 3-4, uépog a

18. Bdon Twv poulepdv oro KIPwTio TTou €dpdlovtal Ta ypavalia 3-4 (BA.
oxnua 4.19). H Bdon auth, OTTWG QaiveTal Kal 0TNV TTAPAKATW €IKOva, gival

OIAQOPETIKA ATTO AUTH TTOU UTTAPXEI OTO KATTAKI TWV ypavadiwy 1-2.



2xhua 4.19: Baon twv pouAsuadv aro kiBwrio mou edpdlovrai Ta ypavalia 3-4

19. AeCapevr) TG avthiog (BA. oxnua 4.20). Z1n degauevh PpiokeTalr 10 AGdl,
TToU XpelddeTal yia va yivel n owoTh AiTTavon TG Pnxavng. H ot T1rou
BpiokeTal ota TTAAyIO TOU CWPATOG TNG BEEAUEVAS OTTWGS PAiVETAI OTNV EIKOVA
gival ekei TTOU KATAAYEl 0 CWAAVAG e€aywyng Tou Aadlou TNG PNXavhg. 2To
TTAVW PEPOG EXEl TTAAI QUO TPUTTEG PIa JEYAAN TTAVW OTnV oTToia £dpAadeTal n
avtAia kal Tpafdael To AGdI. Kal pia TTo JIKpA TTou Xpnoiuevel oav dIKAEida
aoQaAciag o€ TTEPITITWON TToU KaTi cuupei Kal dgv TTpéTTel va TTéel AddI TTpog
TNV UNXAVN va €TTIOTPEPEI TTIOW OTNV OEEAUEVN.

O emioTpopng Aodiod
TV GeEop eV

OTT] Cwkivo EEmyWwy T Tou
habiod

07T T avappipnong
TN¢ avTAiog

2xhua 4.20: Agéauevn 1ng avriiag

20. AvtAia Aadiou (BA. oxnua 4.21). H avtAia cival utretBuvn yia Tn Aittavon
OANG TNG PnxavAg. Maipvel evépyeia atmd éva PIKPO NAEKTPOKIVNTAPA O OTTOI0G
METATPETTEI TNV NAEKTPIKY EVEPYEIQ TTOU DEXETAI O€ PUNXAVIKA KAl TNV PETAdIOE!
otnv avTtAia. H tputta 110U BpiokeTal 0TO KATW PEPOG TNG aAvTAiag eival Tng

avappdé@nong Kal auTr TTou BpiokeTal 0To TTAGI TG KATABAIWNG.



Avappoeno
Kardaéhiyn g dl

2xnua 4.21: Avriia Aadiou

21. Kuopio cwpa Tou owAnva tng avtAiag (BA. oxnua 4.22). To KOPPATI auTo £XEI
€¢I otrég. H 1Tpwtn a1rd OEEIA (OTTWG KOITAEI KATTOIOG TNV €IKOVA), TTOU €ival Kal
n 1o PEYAAN €ival kel TTOU eVWVETAl PHE TV KATABAIWN TNG avTAiag. O1 GAAeg
TTEVTE €ival TO ONWEIO, TTOU EVWVETAI PE TO EVOAAAKTN BepudtnTag. Mepaitepw
€ENYAOEIC yia Tov eVOAAAKTN BeppoTnTag Ba 080UV TTAPAKATW. ATTO AUTEG Ol
Ouo TTIO HEYAAEG €ival ekei TTou BIEPXETAI TO AAGdI Kal oI AAAEG TpEIg €ival
omeipwpara M10. ZTnv KUAIVOPIKA Olaudppwaon TTou QaiveTal OTnV €IKOVA

TOTTOBETEITAI TO QIATPO AOBIOU.

2xhua 4.22: Kupio owua tou ocwAnva tng avidiag

22. ®iAtpo TnG avTAiag (BA. oxnua 4.23). To @iATpo TNG avTAiag XpnoIPEUEl OTOV
KaBapioud Tou Aadiou atrd oKouTTIdAKIa 1) aTrd piviouata o1dfpou TToU PTTOPEI

va éxouv BpeBei 010 AGdI KaTd TNV diIAPKEIa TNG AiTTavang TNG UNXAVAG.



2xnua 4.23: ®iAtpo tng avrliag

23. KoxAiag-Trwpa 010 KUpPIo owla Tou ocwAAva TG avtAiag (BA. oxnua 4.24).
Eival évag koxAiag peyéBoug M36, TTou Asitoupyei oav TATTa OTNV OTTA TTOU
elIoépxeTal To AGdI atrd Tnv KatdBAiwn Tng avtAiag oTo owPa Tou CwARvVa yia

va unv QUYEI TTPOG Ta £EW.

2xNnua 4.24: KoxAiag-mmwua oTo KUpIo owa Tou cwAnva tng avrdiac

24. ZwAnvag ue Bava (BA. oxnua 4.25). Otav n Bava auth ival KAEIOTA, TO AGdI
TToU OTEAVEI N avTAia QIATpApETal Kal TTnyaivel Kal Aittaivel Tnv unxavr. Otav
gival avoixtr], amAd tepvael amd 1o QIATPO AAdIOU Kal ETTIOTPEPEI OTNV

oegapevn.

2xhua 4.25: ZwAnvag ue Bava



25. AlokAadwon (BA. oxnua 4.26). H diakAadwon Xpnoluevel yia va @Tacel 10
AGdI o€ KaBéva EexwploTd aTTd Ta dUOo KIBWTIA TTOU £dpdlouv ypavdadia, KabBwg

TO XWpPIiCel o€ dUO DIAPOPETIKOUG CWANVEG £va YIa TO KAOE.

2xhua 4.26: AiakAadwaon

26. EVOAANGKTNG Bepudtnrag Aadiou-vepou, pépog o (BA. oxnua 4.27). O
EVAANAKTNG BepuOTNTAG XPNOIUOTIOIEITAI yIa TNV Wuén Tou Aadiou TTOU
ETMOTPEPEI ATTO TNV PNXavA. AuTO yiveTal TTPOKEINEVOU N BepPoKpaaia Tou
Aadiou TToU Ba Trdel TTAAI OTNV PNXavh va gival 600 To duvaTtdv TTIo XaunAn
yivetal. To Jaupo cwAnvaki TTou QaiveTal oTnv €IKOVA gival autd atrd TO OTT0I0

TTEPVAEl TO AGDI KAl YUXETAL.

2xhua 4.27: EvaAA@ktng Bspuornrac Aadiou-vepou, uépog a

27. EvaAANGKTNG BepudtnTag Aadiou-vepou, PéEPos B (BA. oxnua 4.28). Eival 10
eCWTEPIKO PEPOC TOU €VAAAAGKTN. ZTO €va AKPO TOU QPICTEPA EICEPXETAI TO
vepd TNG Bpuong kal 0To GAAO GKpo TTOU BpPioKeTal OTO KATW MEPOG TOU TO

vePO eEEPXETAI KA KATAAAYEI OTNV OTTOXETEUOT).



2xhua 4.28: EvaAAdkrng Bspuornrac Aadiou-vepou, uépog

28. Bdaon tng pnxavAag (BA. oxnua 4.29). Eival pia yetaAikh Bdon mavw otnv
oTroia €dpAdeTal TO CWPA TNG PNXAvAG. H pnxavr) oTepewveTal TTAVW OTNV
Baon péow oxTw M16 egaywvikou TUTTOU PBpiokovTal 0TO KATW MEPOG TWV

KATTOKIWY TWV ypavadiwv.

2xhiua 4.29: Baon tng unxavig



5. 2YNAPMOAOIHzZH THX MHXANHZ FZG GEAR

MeTd TO TEAOG TNG KATAYPAPNS KAl TOU OXEOIOOHUOU AWV TWV £EAPTNUATWY
NG MNXavng FZG gear test dpxioe n eTavacuvapuoAdynon tng. H diadikacia
auTh) ATav apkeTd 1Mo OUOKOAN Ot OXEON ME TNV ATTOOUVAPPOASYNON TNG
pnxavig. KartoAutikd poAo oTtnv emituxn €kBaon Tng TPooTdadelag Tng
OuVvapPOoAdYNONG €ixe To yeyovog OTI TpaBrxdnkav TTOAAEC QWTOYPAWIES KAl
€yIve OwOTA apiBunon Twv TEPAXiwv TTOU aTmapTiCouv TNV Pnxavr Katd tnv
didpkela TG armmoouvapuoAdynong. H cuvapuoAdynon €yive ota €€Ag oTdadia.
APXIKA, TTAVATOTTOBETAONKE N ATPOKTOG 3 TWV Ypavadiwyv 2-4 aoKWVTAG HIa

eAa@pid agoviki duvaun pe éva oeupi (BA. oxnua 5.1).

ATpakTog 3

2xnua 5.1: Atpakrog 3

“Yotepa, TOTTo0eTAONKAV atrd TNV AAAN PEPIA TOTTOBETAONKE N ATPAKTOG 1 KAl
n ATPOKTOG 2 pali hge TOv OUVOEOHUO TIOU TIG EVWVEI, TTOU OTTWG E€XEI
TTpoava@ePBei atmmoTeAciTal atrd TE00EPA KOUUATIA. Z€ OAQ T KOPMPATIO yIa va
¢pBouv oTnv B£0on TOug AOKNBNKE OTTWG KAl OTOV €vviaio Agova uia PIKPR
agovikr) duvaun (BA. oxnua 5.2). Z1n ouvéxela Bidwonkav pe TNV €ENG oeIpd
ol TTapaKATW KOXAieG:a )éEI M8 atrd Tnv pia TAeupd B)oxTw M10 atmd Tnv AAAn
TTAEUpA y)TEooEpa M20 QUTEUTOI OTNV TTEPIPEPEIA TOU CUVOECHOU £CAYWVIKOU
TUTTOU 0)£§1 M8 efaywvikou TUTTOU  TTOU €ival ol Bideg Tng PAong Tou

OuVvOETOoU



arpakrog 1
S
ATPOKTOG 2

OUVOETHOG TTOU EVWIVEI TNV ATPAKTO
1 pE TNV dTpakTO 2
S

2xnua 5.2:H arpakro¢ 1, n Qrpakro¢ 2 kal 0 OUVOECOC TTOU TIC EVWIVEI

2Tn Ouvéxela, €rmavarotroBetBnkav Ta ypavddia. Ta ypavdalia 1-3 10U
Bpiokovrav Tédvw oTnv &Tpakto 1 Kal oTnv ATPAKTO 2 TIOU TIG €VWVE O
OUVOECONOG TOTTOBETABNKAV OXETIKA €UKOAQ, yiaTi otav Bidwenkav ol KoXAieg
TNG BAong Tou cuvdéopou ol duo ATpakTol oTaBepoTroifdnkav. ‘ETol ATav
€UKOAO va aoknBei n KAatdAAnAn agoviky duvaun tou xpeiddovriav Adyw Tng
OQIKTAG OUVAPUOYNAG TTOU €ixav Ta ypavadia Pe TIG aTPAKTOUG KAl va UTTOUV
otn 8€on Toug (BA. oxnua 5.3). Madi pe Ta ypavadia utrikayv Kai ol BACEIS TwV
POUAEUAV, a@oU TTPWTA aAEiPONKE Pe Aiyo ypdoo o agovag yia va Peiwbouyv ol
TPIBEC. Na onueiwBei, o1 yia va aoknBei n duvaun oTnNV TTEPIPEPEID TWV
ypavaliwv Xwpic va uttdpel kauia Bopd oTov Agova fj oTa ypavadlia ETTPETTE
va emmvonBei éva autooxEdio epyaAeio (BA. oxnupa 5.4). Otwg @aiveTal oTnv
€IKOVA gival éva KOU@Io KOPUATI aAOUMIVIOU PE EPPadOV Kal PRKOG HEYOAUTEPO
a1ré autd TOu ALOVa Kal PE OXNUa TETOIO WOTE va AoKoUVTal OPOIOPOPPaA Ol
OUVAUEIG TTAVW OTO YPavadl TIPOKEINEVOU va UTTAPEEl OWOTA TOTTOBETNON KOl
atrd TTAvw Tou €XEl éva JEYAAO KOPMPATI pNTivNG yIa va PNV TO KATOOTPEWOUV
OoAAd Kal yia va aokouvTal 600 TO duvaATOV TTIO OPOIOUOPPA TA XTUTTAUATA UE

TO OQUPI.



Bdon pouAepdv

2xNnua 5.4: Autooxédio epyaAgio Kouuar aAouuiviou Kai pntivng

Katétmv, oeipd €ixe n 1ommoBETnon Twv ypavaliwv 2-4 TTavw oTnVv ATPOKTO
TpIa. ESW TTapoucidodnke Eva TpoRAnua:

Ortav éutraive 1o £va ypavadl EByaive To AAO AOyw TNG PN oTaBEPOTNTAG TOU
agova. Edw éyivav apkeTéG OOKIUEG yIa €EeUpeon MIOG Auong, OTTWG N
TOTTOBETNON Twv OUO OTEYAVWTIKWY TATTWV MATTWS Kal PTITopoucav  va
Tpoodwoouv KAtola oTabepdTnTa oTov dfova atrévavtl OTIG A&OoVIKEG
OUVAMEIC TTOU OOKOUVTAV YIO va JUTTouV Ta ypavadia otnv 8éon toug. OuTte
QUTEG, OUWG, OEV UTTOPOUCAV VO CUYKPATAOOUV ToV agova. MNa autd EmpeTTe
va e1mivonBei katrolou €idoug "kévTpa" TTou Ba uTTopoUloe va avTioTaduioe! TNV
aokouuevn agovikn duvaun. ‘ETol, Bpédnke n AUon pIag PIKPAG PEYYEVNGS N

OTTOia TO éva GKPO TNG £TMave OTO éva ypavadl 600 YiveTal O KOVTA oTov



Adgova Tou WOTE va WPTTEl iola oTov Agova Kal To GAAO OTO Cwua TNG MNXAVAS
TTGAI 600 TTI0 KOVTA YiveTal oTov AEova KoITWVTAG TTAvVTa n HEYyEvN va ival o€
€UBcia ypauun vyiaTi WG yVwOTOV Ol PEYYEVEG €ival IKAVEG va TTapaAdBouv
TEpdoTIa afovikd @opTia aAA& €xouv eAdxioTn avioxy o€ kdaBeta. ‘Etol
oQiyywvTtag Tnv HEYYeEVN MTTAKE TO €va ypavdadl , KPOTWVTOG TO TWPA
akivnToTroinuévo (BA. oxnua 5.5) PTTAKE To AANO ypavddl ammd Tnv AAAn
TIAEUPA XTUTTWVTAG TO EAQPPA PE TO AUTOOXEDIO EPYAALIO TTOU avapEépBnke

TTOPATTAVW KAl OTNV CUVEXEIQ Kal Ol BACEIG atTO Ta GAAQ dUO pouAeuay.

S8 _

ZxAua 5.5:H pé€yyevn mou T0TTOBETAONKE Tav "KOVTPQA"

A@oU TeAciwoe Kkal n TOTTOBETNON TWwV Yypavaldiwv Kal Twv PACEWYV TwV
POUAEUAV OEIPA TWPA €iXav va PTTOUV 0TAV B€0N TOUG KAl TA KOYMPATIO aTTd TA
KIBwTIa TToU £dpddav Ta ypavadia. Ta oTroia TTEPIEiXaV Kal TO POUAEPAV.

AuTr) ATav pia UKOAN OXETIKA dIadIKOTIA TO JOVO TTOU ETTPETTE VA Yivel ATAV
VA PTTOUV TO KOUMATIO TwV KIBwTiwv oTnv Béon TOug YETA va PTTOUV Ol dUOo
Treipol euBuypappfoews Kai TEAOG va BidwBouv dwdeka M10 KoxAieg TTou €ixe
TO KAOE KOUUATI.

TeAeutaio kKoppdT TTOU cuvappoAoynonke ATav 0 EAAvVT{WTOG CUVOECTHUOG
(BA. oxnua 5.6), o otToiog XTUTTHONKE WE €va o@upi Balovtag UTTpooTd £va

KOMMATI puTivnG yia va pnv TTadel Kapid ¢nuid atmd ta XTUTThuaTa.



B£0n TTOU TTPETTEI va TOTTOBETNOEI

PAQAVTEWTOG OUVOECHOG

2xhua 5.6: O pAavi{wrdc oUuvOEaIOC Kal n 6€0n TTOU TTPETTEI va TOTTOBETHOET

2€ AUTO TO oNEio, TTPETTEI va ONPEIWBED OTI N unxavh dev ATAV CUVOEPEVN WE
KATToI0V NAeKTpOKIVNTHPA. QOTOCO, ATAV YWWOTO OTI OTAV AEITOoUpyoUoE TTaAIA
ETTaipve 10XV atmo évav NAEKTPOKIVNTAPA TTOU ATAV CUVOEUEVOG PE Eva KIBWTIO
TaXUTATWY atmoé Asw@opeio (BA. oxnua 5.7). H didraén auth kpibnke OTi
ETpetre va aAAayBei, kaBwg dev ATav 0 KA KatdoTtaon (o1 TaxuTnTeEG TOU
KiBwtiou dev aAAGlav €UKOAa Kal Ta NAEKTPoAoyIKA Tou KivnThpa fBeAav
emokeun). ‘ETol, TpoTiundnke n AUon €vOG NAEKTPOKIVATAPA UE QVTIOTPOYEA
(inverter) (BA. oxnjpa 5.8) Tou Ba emTPETTEl TNV AAAAY OTPOPWYV KOTA TNV
didpkela NG Asitoupyeiag TNG unxavng. MNa va yivelr autd, Empetre va Ppedei
évag ouvdeopog TTou Ba Taipiddel Pe Tov AavTCWTO OUVOEOHO TNG unxavig. O
MOVOG OUVOEOHOG TTOU UTTAPXE VA TTANPEI autd TO KPITAPIO ATAV O OUVOECHOG
TNG ATPAKTOU TOU TTAAIOU NAEKTPOKIVNTAPA ME TO KIBWTIO TAXUTATWV atrd
Aew@opeio. Me évav €CoAkéa AoiItTév a@aipédnke atrd TNV TTPONYOUNEVN

ATPAKTO Kal TOTTOBETABNKE 0TNV ATPOKTO TOU KAIVOUPIoU KIVNTAPA.



ZxNHa 5.7: O nAEKTPOKIVNTAPAG TTOU XPNOIKOTTOIOUVTAV TTAAQIOTEPO OTAV N

MNxavA ATav o€ AsIToupyia

HAektpokivnmipag  AvmioTpogéag |

2xhua 5.8: O KaivoUpiog NAEKTPOKIVNTAPAS UE TOV QVTIOTPOQEA



6. EAEMX02 THX ANTOXHX TON ZTOIXEION XYNAEZHZ KAI
TON T'PANAZION THX MHXANHZ FZG GEAR TEST

2.€ AUTO TO KEQAAAIO £yIvav Ol UTTOAOYIOUOI TG AVTOXNG TwV dUO CUVOECHUWY
TTOU €XEI N PNXavr], Tou TTOAUC®NVOU KAl TwV YPavaIwV OTIG KATOTTOVIOEIG

TToU OEXOVTAl KATA TNV AEITOUpPYIa TNG PNXAVAG.
O mpwTtog uttoAoyIopdG avTOXNG €XEl va KAVEI PE TOUG KOXAIEG TTou

XpnoIJoTIoINdnkav OTov TIPWTO OUvOeCoo. 210 Zxnua 6.1 @aivetar TO

MOVOYPAMMIKO OXEDI0 Kal n pon 10XU0¢ TnG diaTaéng.

Neig N

()i
I

[l
Il
It
It

2xhua 6.1: Movoypauuikd ox€0io Kai pon 1IoxXU0¢ TS O1aTaéns
EAeyxog¢ NS avroxns twv KoxAiwv:

O1 katatrovAoelg, eTTEIdr €XOUUE KOXAIOOUVOEON HOPYPNG €ival 01 £EAG:
o€ OIOTUNTIKI TAON OTO KOXAIA tu, = F/A o€ em@avelok Tdon o010 KOXAia
po = F/(d3s), 010U d3 = n DIAPETPOG TOU KOPUOU TOU KOXAIa KAl s = TO UAKOG

TOU KOPUOU TTOU UQioTaTal TNV TTiECN



H pot 1co0tal ye My = F X6 Xr , My = 71620N /n. H péyiotn 10x0G TTOU
MTTOpPEl va TTPocdwOoeEl O NAEKTPOKIVNTAPAG €ival Ny = 4,8 PSOTIC n =
3455 rpm

Mamax = (71620 X 4,8)/3455 = 99,5 kpcm = 976,106 Ncm
Fpax = 976,106/(4,5 X 6) = 36,152 N ds = 4,773 mm
AQPO tgmar = 36,152/(3,14 X 4,7732/4) = 2,0215 N /mm?

H eAdxiotn 10x0¢ TTOU Ba PTTOpEl va ackrnoel o KivnTApag Ba eival N, =
4PS omign = 2880 rpm. AuTO MTTOpPEl va yivel Katd Tnv OIAPKEIA TNG

AEITOUPYEIAg TOU KIVATHPA HECW TOU avTIoTpo@éa (inverter).
Mgmin = (71620 x 4)/2885) = 99,47 kpcm = 975,8 Ncm
Fin = 975,8/(4,5 X 6) = 36,14 N
tamin = 36,14/(3,14 x 4,7732/4) = 2,02 N/mm?
tam = (tamax + tamin)/2 = (2,0215 + 2,02)/2 = 2,02075 N /mm?
taa = (tamax — tamin)/2 = (2,0215 = 2,02)/2 = 0,00075 N /mm?

Eteidn) 10 €Upog evaAAaynig g TGong ty, €ival TTAPa TTOAU PIKPO O OXEON
ME TNV Péon TIUA TNG tg,, MTTOPED VO BewpnOcei OTI N @OPTION €ival OTATIKA KAl

OxI OUVAMIKA.

O1 koxAieg kataokeudlovtal amd dId@opa UAIKA aAAG OTIC PNXAVOAOYIKEG
KATOOKEUEG XpnaoldoTToloUvTal Kupiwg ol XaAuBdivol 6Trwg St34, St37, Sts0, C
15, C 35, C 45, 41Cr4 ka1 42CrMo4. ‘E101, o1 KoXAieg a1rd TTAeUpAS avToxXAG
TUTTOTTOIOUVTAI O€ 8 KaTnyopies. H katnyopia avioxAg VoG KoxAia eK@pAaleTal
ME TO Celyog dUO apiBuwy, €k Twv OTToiwv o TTPwToS (3,4,5,6,8,10,12,14)
divel av TToAAaTTAaciaoTei ue To 100 1o 6plo Bpavong Tou UAIKoU o MPa. Evw
0 8eUTEPOG Bivel TO Oplo dlappong wg TTOOOOTO TOU oplou Bpauong (6, 7, 8, 9).
[4,5]. O1 koxAieg TTOU XpnoigoTroiBnkav gival katnyopia (8.8) TTou onuaivel
oplo dlapponS o, = 640 MPa = 640 N/mm?. MNa va aviéxel o KoxAiag TTpETTEl
VA IOXUEL tgy < 0;/S, OTTOU S = 2 €ival 0 OUVTEAEOTNG ao@aAgiag, tdm <

320 N/mm? Tou IoXUEl.



MNa Tnv Trieon em@Aveiag EXOUUE: Prmax = Fnax/(d3s) = 36,152/(4,773 %
10) = 0,7574 N/ mm?

Pmin = Fmin/(d3s) = 36,14/(4,773 x 10) = 0,7571 N/mm? pm = (Dmax +
Pmin)/2 = 0,75725 N/mm? pa = (Pmax — Pmin)/2 = 0,00015 N/mm? Kal £dw
TO €UPOG eVOAAQYAG TNG TTIEONG ETTIPAVEIQG €ival TTOAU PIKPO O OXEON UE TNV

Méon TIWA TNG o€ TETOI0 PBaBud TTou uTTopEl va BewpnBei oTaTikh n eopPTIoN.
N

mm?2’

Mpéme: pp <Z= pp =120 MPa =120——  py, < 60 Tou  10¥Uel.

Apa o1 KOXAIiEG avTEXouv Kal o€ OTI a@opd TNV dIATUNTIKI TAon TToU OEXOVTAI

Kal o€ OTI aQopd TNV TTiECN ETTIPAVEIQG TTOU dEXOVTAL.

O utroAoyiopdg TNG avToxnG Twv ypavadiwy EyIve we €EnG: ApXIKA, Bpédnke
TO UANIKG Toug: GG26 Twv ypavadiwv kal St70 tng arpdkTou. Autd Bpédnkav
METPWVTAG TNV em@avelakl okAnpdtnTa Katd Rockwell C 15N. O1 Tigég TTou
Bpédnkav eivar 30 yia 170 UAIKO Tou ypavadiou Kal 65 yia TO UANIKO TNng
QTPAKTOU. 2TN CUVEXEIQ, HECW TOU BlayPAUMATOC TTOU QaiveTal OTO oxnua 6.2
[6], peTaTpdatnkav ot povadeg OKANPOTNTOG KOTG Vickers kal UoTeEpa

BpéOnkav Ta UAIKA.
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2xnua 6.2: Aigypaupua perarporrii¢ amé Rockwell C oe Vickers



H péyiotn T1AGON TTOU QVATITUCETAI OTA YPAVACQIQ €iVAI N Omax = PUmaxQk/
(bem) [8]. OmOU Pu = M, /7,, Kal q; OiveTal ammd 10 oxnua 6.3 ocuvapTAoEl

TOU apIBPoU 0BOVTWY TNG KABETNG TOUNAG KAl TG METATOTTIOEWG TOU TPOXOU.
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2xhua 6.3: O ouvreAeaTnc q, o€ ouvaprnon ue Tov apiBuod Twv dOVTIWVY Kai TN

LETATOTTION

H 10x0¢ 1Tou peTagEpeTal péow Tou ypavaliou Z1 ptropei va Bpebei kadvovTag
TNV PON 10XUOG Kal ETTEId €XOUME VvaA KAVOUPE ME OUOTAPO  JE

QVOKUKAO®OpoUCa I0XU UTTOBETOUNE OTI IOXUEL:

Neomax = N1/ (MeNeNeNe)
Nimax = 4,8 X (0,997)4 = 4,742 PS

Mdimax = 71620 X 4,742/3455 = 98,29 kpcm OTNV OUVEXEIQ PUyq, =
Mdimax/To1 = 98,29/4,5 =21,842kp q, =281 b=45mm m=3mm €=
1,658

Omax = PlUmaxqr/(bem) = 21,842 x 2,81/(3 x 45 X 1,658) = 0,2742 kp /mm?
H eAdxi0Tn TGoN TTOU AVATITUCETAI OTA Ypavadia gival

u .
Omin = ﬁpuminqk/(bgm) Neomin = 4 PS otig n = 2880 rpm  Nypip

= Newomin (7784)



Nipmin = 4% (0,997)* = 3,952 PS Md i, = 71620 X 3,952/2880
= 98,27 kpcm

Py, = Mdypin /71 = 98,27/4,5 = 21,838 kp
Omin = PUuminqi/(bem) = 21,838 x 2,81/(3 X 45 x 1,658) = 0,2741 kp/mm?

H péon mipn mng 1dong €ival g, = (Opmax + Omin )/2 = 0,27415 kp/mm2  Kai
TO €UPOG eVAANAYNG 04 = ( Opmax — Omin)/2 = 0,00005 kp/mm? . MapaTtnpeital,
TTAAI, TTAPA TTOAU HIKPO €UPOG €VOANQYNG O€ OXEON ME TNV MEON TIUA TNG
TdoNG, OTTOTE PTTOPEi va BewpnBei N @opTIoN oTaTIKA. APQA, 0, < Oper = 0/2 =
13 kp/mm? dpa aviéxouv Ta ypavadia w¢ TPog TIC BNITITIKEG TdoelS. Twpa,
TPETTEL va €EETOOTOUV KAl WG TIPOG TNV Trieon em@aveiag. H péyiomn

QVOTITUCOOMEVN TTiEON ETTIPAVEIOG OTO ONUEIO KUAIoEWG diveTal atrd Tov TUTTO

Pmax = \/((Pumax(ilz + 1)/(b2d02i12))YwYCYL [l]

b, = by — 5mm = 40 mm gival TO TTAGTOG TOU TPOXOU 2
b; = 45 mm 10 TTAGTOG TOU TPOYOU 1

Y,, =0 OUVTEAEOTNAG TOU UAIKOU

Y =0 OuvTEAEOTAG KUAICEWG

Y, =0 OUVTEAEDTNG QOPTIOEWG

MapakdTw uTtroAoyifovTal oI TPEIG TTAPATIAVW OUVTEAEOTEG, O OUVTEAEOTNG

UAIKOU Yw = \/(El X E,/(1,43 X (E; + E;)) , 6TTOU E; TO PETPO €AQOTIKOTNTOG
TOU TTIVIOV Kal E, TO PETPO €AQOTIKOTNTOG TOU OuveEPyalOueEvou Tpoxou. To
METPO €AAOTIKOTNTAG TOU ypavaliou 1 kal Tou 2 eival 10 idlo E; = E, =

13000 kp/mm? yia Tov Xutooidnpo GG18 1rou gival To UNKO TOuG.

Y,, = /(13000 x 13000/(1,43 x (13000 + 13000)) = 67,42 kp/mm?

O OUVTEAEOTNG KUAIOEWG Y

Yc = \/((cos (B0))?/(sin (ayn)cos (@py))) = (1/(sin20 X cos20))1/2 = 1,764

0 OUVTEAEOTAG QOPTIOEWS Y, yia 0dOVIWTOUG TPOXOUG e euBeia oddvTwaon
YL = 1



APQ Prax = /(21,842 X (31/30 + 1)/(40 X 90 x 31/30)) X 67,42 X 1,764
1= 12,995 kp/mm?

H eAGxIoTn TTiEoN EMPAVEIAS Prnin = / (PUmin(i12 + 1)/ (bodozin2)) Y Y Yy =

J(21,838 x (31/30 + 1)/(40 X 90 X 31/30)) X 67,42 X 1,764 x 1 =
12,993 kp/mm?

Pm = Pmax + Pmin)/2 = (12,995 + 12,993)/2 = 12,994 Kp/mm?

Pa = (Pmax — pmin)/z = 0,001 Kp/mm2

Kal €édw 10 €Upog evaAlayng TngG Trieong €Tm@aveiag gival TTOAU PIKpO o€
oxéon ME TNV YEON TIMA TNG TTiECNG ETTIQPAVEIAG, OTTOTE N QOPTION WTTOPEI VO

BewpnOei oTaATIKA.
H emitpemouevn Trieon em@aveiag divetal atrd Tov €¢AG TUTTO:
Der = PoY1Y2/S  OTIOU

Do =N QVTOXI O€ TTiEon €MQAVEIAG TToU €CapTATAl ATTO TO UAIKO TOU TPOXOU

P, = 32 kp/mm?
S =0 ouvTeAEOTAG ao@aleiag S = 1,5

Y; =TTapAPETPOG TOU UAIKOU n oTroia Traipvel TNV TIWR 1 6tav kal ta duo

ypavadia atroteAouvtal atmd 10 idlo UAIKO Y, =1

Y, =TTapAueTpog NITTAVOEWG,TNG OTTOIAG OI TIES EEAPTWVTAI ATTO TO IEWOEG TOU
ANITTQVTIKOU OTTWG PaiveTal Kal 0To oxnua 6.4. Na tnv Aoy Tou KatdAAnAou
NITTAVTIKOU UTTOAOYICETAI N TTEPIPEPEIAKN] TAXUTNTA TOU ONMEIOU KUAICEWG
V. = wr,; = 6,829 m/s kal amd ToV TTAPAKATW TTivaka oxnua 6.5 Bpioketal n
KIVIUOTIK) OUVEKTIKOTATA TOu AITTavTikoU oToug 50 C° v50 kai PETPIETAl OF

cst 1st = 1cm?/s v50 =50 Y, = 0,85

MNpéTel: p,, < per = 42 X 1x0,85/1,5 = 23,8 kp/mm? , 10 OTOI0 IOXUEI.

Apa, Ta ypavadia avTEXoUuV Kal O€ TTiECN ETTIQPAVEIQG.



Taydtnta tou onpelou Kuvnuatikr] guvektikéTnIa
kuAloewg V. (m/sec) vgo (cst)
and twg
0,85 175 350
0,40 145 290
0,63 120 240
1,00 100 200
1,60 83 166
2,50 60 138
4,00 57 114
6,30 47 94
10,00 39 78
16,00 32 64
25,00 &7 54

2xhua 6.4: H Kivnuarik OUVEKTIKOTNTA O€ OUVAPTNON UE TNV TaxUTNTd TOU

onueEiou KUAioewg

5 10 20 50 100 200 300

vSO(cst)

2xhua 6.5: O ouvreAearng Y, o€ ouvaprnon UE THV KIVHUATIKY CUVEKTIKOTNTA

TENOG, €ival avaykaio va UTTOAOYIOTEN KAl Qv QVTEXOUV TA TTOAUCYNVA OTIG
Kartatmovnoelg. O UTTOAOYIONOG TNG AVTOXNG Twv TTOAUCQNVWY YiveTal O€
oxéon e Tnv Tieon em@aveiag. H dIGTUNON PE TNV OTTOIA KATATTOVEITAI TO
TTOAUO@NVO eival TTOAU pIKpOTEPN Kai dev AapBavetar utéywn. MNa Tov

UTTOAOYIOMO TNG TTIEONG ETTIPAVEIAG I0XUEI O TUTTOG:

p = Md/(zhr,,l) OTOU z = 0 APIOPOG TV CPNVWYV , h = To VYOG TNG KABE
opnvag, i, = (dy +d,)/4 610U d; = n €CWTEPIK DIAUETPOG TNG CPHVAG KAl
d,=n €CWTEPIKN DIAUETPOG TNG OPVOC.

H mpwTtn TrepiTrrwon 1Tou peAeTdrarl gival o AAvVT{wWTOG CUVOECHOG TTOU

Bpioketal otnv €icodo TG pnxavAg FZG kail TTapaAauBAavel Tnv pOTI TTou



EpxeTal amd Tov nAekTpokivnTApa. Na onueiwbei edw, 0TI Kal To TTOAUCPNVO
TNG ATPAKTOU Kal Ol OPNVAUAAKEG TOU OUVOEOHUOU AOYyw dpdong-avTtidpaong
KATOTTOVOUVTAl PE TNV idla dUvaun 600 ava@opd oTo PETPO TNG TO JOVO TToU
aAAACel gival N Qopd TNG. 2TNV CUYKEKPIPMEVN TTEPITITWON O TTAPATIAVW TUTTOG
yivetal p = Md /(8 X 1,75 X 14,375 x 77,11).

H péyiotn em@avelakni Tieon 8a €ival: prax = Mdpmar/(15518,39) = 976,106 X
10/(15518,39) = 0,6289 N /mm?

H eAdxiotn em@avelakn trieon Ba givai:
DPmin = Md pin/15518,39 = 975,8 X 10/15518,39 = 0,6288 N /mm?

H péon miun Tng Trieong em@aveiog €ival py, = (Pmax + Pmin)/2 = (0,6289 +
0,6288)/2 = 0,62885 N/mm? 710 €Upog evaA\ayng Tng mieong sival p, =
(Pmax — Pmin)/2 = (0,6289 — 0,6288)/2 = 0,00005 N /mm? Kall edW
TTapatnEEiTal oAU HIKPG €Upog evaAAayng. ‘Etol pmmopei va BswpnBei n
Katatrévnon oav oTaTikA. To UAIKO TG00 TOU CUVOECHOU OO0 Kal TG ATPAKTOU
givar St70. H avroxn Tou Ot em@aAvEIOKN Trieon esivalp, = 72 Kp/mm? =
706,104 N/mm? . MNpémel: p, < po/S 6TouU S = 2 0 BaBUOS acPaAeiag TTou
IoxUel. Apa Kal TO TTOAUOPNVO TNG ATPAKTOU KAl Ol OQNVOUAOKEG TOU

OUVOEOHOU AVTEXOUV OTNV KATATTOVNON TTOU OEXOVTAI.

TéNOG, Ba TpéTTel va €EETOOTEI AV QVTEXOUV KAl Ol O@NVOUAGKESG TwV
ypavaliwv. Autd eCetdleTal, yiati TTapOAo TTou OEXOVTAl PIKPOTEPN POTIN O€
oxéon ME Tov @AQVTCWTO OUVOEOHO Eival KATOOKEUAOUEVA ATTO OIAPOPETIKO

UAIKO € MIKPOTEPN AVTOXT).

Mo ouykekpipéva, n PHEYIOTN TTiEON ETTIPAVEIAG TTOU EXOVTAI OI CPNVAUAAKEG
divetal TTANI ATTO TOV TUTIO Prnax = Mdimax/(Zhry ) € z=8,h =175, 1, =
14,375, | = 45 n Pé€yioTn POTIN TTOU QOKEiITAl OTO ypavadll 1 eival Md e =
71620 x 4,742 /3455 = 98,29 Kpcm = 982,9 Kpmm. O TpOTTOG PE TOV OTI0i0

Bpédnke n 10xUG Tou ypavadliol 1 @aiveTal avaAuTIKG O0To KEQAAaio 7 &TTou

€YIVE N por 10XU0G.

Pmax = 982,9/(8 X 1,75 x 14,375 x 45) = 0,1085 Kp/mm?



H eAdxiotn mieon em@aveiag mou dEXoVTal EiVAl Poin = Mdimin/(zhry D), N
eNaxiotn  pot  gival Mdip,in = 71620 X 3,952/2880 = 98,27 Kpmm =
982,7 Kpmm

Pmin = 982,7/(8 X 1,75 X 14,375 X 45) = 0,1085 Kp/mm?

H péon miun Tng tricong emeaveiag gival p,, = 0,1085 Kp/mm? Kai 10 e0pog
evaAAaynig Tng Trieong em@aveiag €ival pa = 0, OTMOTE N KATATIOVNON Eival
oTaTik. To UAIKG Tou ypavadiou gival xutooidonpog GG26 Kal n eTITPETTOPEVN
QvTOXN TOU O€ TriEon ETM@aveiag UTTO OTATIKA @OpTIon E€ivalp, = 42 Kp/
mm?. MpéTel.  p, < p,/S OTIOU S =2 0 GUVTEAEOTAG ACQPAAEiag, TO OTIOI0
I0XUEL. Apa, avTEXOUV Kal Ol OPNVAUAAKESG TWV YPAVACIWY OTIG KOTATTOVHOEIG

TTOU OEXOVTA.



7. OEQPHTIKOX BAOMOZ AlTOAOZH: METOQINIKQON TPOXQN
ME EYOEIA OAONTQzH

2€ auTO TO KEQAAAIO TTEPIYPAPETAI N dIAdIKACIa PE TNV OTTOIa UTTOAOYIOTNKE
BewpnTIKA 0 BABPOG ATTOdOONG £VOG CEUYOUG PETWTTIKWY TPOXWV HE €uBeia
0d6vTwaon. O1 UTTOAOYIONOI £yIVaV YIa TN CUYKEKPIPEVN TTEPITITWON ypavaliwy,
onAadn yia Z;= 30 dovTia kal Z,= 31 dovTia, Tou €xel N unxavy FZG kai tov
OUYEKPIYEVO NAEKTPOKIVNTHPA I0XUOG N = 4,8 PS.

Apxikd, uttoAoyioTnKav o1 aTTWAEIEG KOBWGS TO ypavadl OTPEPETAI KATA ywvia

91 = AB/Tgl ()TTOU
AB= To TUAPA ETTAQWYV TNG Babuidag Twv ypavadliwy 1 kai 2.
141= O BaOIKGG KUKAOG TOu ypavadiou 1.

Katd tnv didpkeia TnG ywviag 8; épxovral o€ ema@n Tpia dOvTia a1rd T0 KABE
ypavadl. ‘ETol 6TTwg @aivetal kal oto Zxniua 7.1, TTou avo@EPETal OTO TUAUA
emapwv AB, av Z 1o Tuxaio OOvTI TTou Otav epydaletal oto TURua A
katatroveital ue Pn, 6tav gepydletal oto Al katatroveital ye Pn/2 kai autd Kai
TO TTpOTTOPEUOEVO Z+1, TToU gpyadletal oto AB. Av 10 Z ¢pyddetal oto AB, 10

emmépevo Z-1 gpyadcetal oto Al kail Ta dUo KartatrovouvTal ge Pn/2 [1].



2xhua 7.1: O armrwAeiec mavw oTo Tunua emagwyv AB

r Cc A B 1
A=, frr (3) Padl [y fircPadl4 [ focaPandl* [, foss (3) Padl +

Iy foas (3) Padl + [, fiar (5) Pocl

MpwrTa, uttoAoyioTnKe TO TUARUA eTa@wy AB Kal o BaBPOg eTKOAUWEWS yia
TO {euydpl 0BOVTWTWYV TPOXWYV TTOU £xel N unxavr FZG wg €ENG:

To TuARUa eTTaQWYV diveTal atrd Tnv oxEon :

1
2

AB=[(r91 + m)? — rp1c0s (ag)cos (ag)] 2 — roysin (ag) + [(15 + m)? —

1
T92€0S (ag)cos (ag)]z — ry,sin (ag) = 14,667 mm

Kai 0 BaBudg emmKAAIWEWG:

B
£ =—=1,658



Ta TuAPaTta AlLTC,CA kai AB utroAoyiCovtal atmd TIG OX€0€IG TToU divel TO
2xnua 7.2 [1].

02 |

k2 C

2xnua 7.2 :Ta opia twv tunuarwyv Al IC,CA kai AB

Apa,

(e — 1)AB
Al = T = 5,825 mm

(1-(e—-1))4B

rc =
2&

=1,5135mm



(1-(¢-1)4B

CA = = 1,5135mm
2¢
(e—1)AB
AB = — = 5,825 mm

Otmou f; c€ival o ouvteAeoTig TPIBAG Katd Tnv OIAPKEID TOUu TOLOU
TIPOOEYYIOEWG Kal f, O OUVTEAEOTAG TPIBAG KaTd Tnv OIdpkela Tou TOEOU

QTTOPOKPUVOEWG KE TNV OEIPA.

lNa TN OUyKeKPIMEVN TTEPITITWON TTOU HPEAETATAI NAEKTPOKIVNTPAG 10XUOG
N = 4,8 PS, kavovTtag 10 dIAypapua TG Pong 1oxXuog (BA. Zxnua 7.3 ) pe
N:=0.997 via 10 BaBud amdédoong TG €AeuBepng €dpaong [2], n 10XUC TTOU

KataAnyel oto ypavadl 1 Ba givai:
N, = Nn. = 4,8%x0,997 = 4,7856 PS

O1 oTpoég Tou KivnTApa €ival pe Paon Ta dedopéva TOU KATAOKEUOQOTH
n =3455rpm. To didypapua TOU ZynAuaro¢ 7.4 divel kal Toug OUO
OUVTEAEOTEG TPIBNG f; KAl  f, OE oUVAPTNON WE TNV TAXUTNTA OANIOBACEWS Vg

OTTOU TO PETPO TNG Eival v, = vce(é + é) [1].

e = H amdéoTtaon atrd 1o onueio kUAIoNG



0,14
0,12 =
0,10 2
0,08

0,06 e
0,04
0,022

N
\
\
\

0 2,533 5,066 76 10133 12,66 m/s

J

2xnua 7.4: O ouvreAeoTns 1pIBNS oTnv Kararoun odovro¢ ouvaptnoel 1nNg
TaxuTnTag oAIcBnosws

Oa uTtoAoyIoTeEl EXWPIOTA YIa TO KABE TUAMO O  OUVTEAEOTAG TPIRNAG
BewpwvTag wg e Tnv améoTacn atd TO0 PECO TOU TUAMATOG WG TO OonuEio
KUAIoNG. 'ETOl, €XOUpE:

AB = 14,677 mm
eAl’ = 3,669 mm
el'C =0,757 mm
eCA = 0,757 mm

edAB = 3,669 mm

3455
Ve = WTyy = (T[ X W) X 45 x 1073 = 16,273 m/s

Vgar = 2,381 m/s
Vgr¢ = 0,491 m/s
Vgca = 0,491 m/s

Vgap = 2,381 m/s



Apa, ammé 10 dIAYPAPUA fiar = 0,055 firr = 0,028 fycp = 0,012  fou5 =
0,03

2Tn OUuvéXela, uttoAoyifovtal Ta ETTIKAUTTUAIO OAOKANpwata, aAAalovrag

METABANTA a11d dl 0¢€ dx. [0 CUYKEKPIPEVA:

dl = ./(dx? + dy?) OTwg @aivetal 010 ZXua 7.5.

\

dl

dy

dx

2xnua 7.5:@aivovrai oxNUATIK@ mws TPOKUTTTOUV TA IAPOPIKA

2eIpa €xel va Bpedei n eubeia TTAvw OTAV OTTOIA KIVEITAI TO TUANA ETTAQUV
AB, dnAadn Ba Tpétrel va Bpebei n eCicwon TNG TPoxIAG eTTapwy. H e€iowon
NG €uBtiag eival y =ax+b yia x =0 y =1y, = 46,5 mm OTTWG QAiveTAI KAl

oT0 Zxnua 7.6. Apa B = 46,5 KaI YIO X, = T40,5in (a,)=—43,695sin(20) =



—14,945 Kal Yk = Tgoz cos(a0) = 43,695 X cos(20) = 41,059

g1
o1
N \\\\ .
(o]
) a &
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2xnua 7.6: H rpoxia smapwv

‘ET01, n €€iocwaon TNG TPOXIAG eTTAQWY gival y = 0,364x + 46,5

To diagpopikd dy Ba eival dy = (0,364x + 46,5) 'dx=0,364dx
dl = \/dx? + dy? = \/(dx? + (0,364dx)?) = \/dx? + 0,1325dx2 = 1/1,1325dx2
= 1,0642dx

Twpa, utTOpPEI va yivel avrikatdoTtacn Tou dl pe TO dx OTO QpXIKO
oAokAfpwua, agou TTpwTa aAAdEouv Kai Ta 6pia oAokKARpwang TTou Ba yivouv

Kal QUTA OUVAPTHOEl TOU X.



Ta 6pia oAokAipwong Ba TpokUwouv amd 1o TUAMA emagwv AB, TIg
QTTOOTACEIS TWV TUNUATwy AlMLTC,CA kai AB, TIG 1816TNTEG TNG €CEINYPEVNG
KQUTTUANG Kal Tnv eiowon TG Tpoxidg emagwyv y = 0,364x + 46,5. OtTwg
@aiveTal Kal 0TO TTAPAKATW OXAMa (BA. oxAua 7.7) wg apxn Twv agdévwy (0,0)

AauBaveTal To KEVTPO Tou deUTEPOU ypavadiou.

¥, O1

rk1

02 X

2xhua 7.7: To tunua emapwv AB uali ue touc Géovec y Kai X

Apxikd, Ba uttoAoyioTouv Ta onueia C, A kail B 1Tou €ival 1o eUKoAa :
x.=0
Ve =Ty = 46,5 mm

r 42,286
cos(ay) = ril =—o—=0881 ak=2824deg
k

X4 = —Tyq Sin(ay — ay) = —48sin(28,24 — 20) = —6,88
yA = (0,0,) — 1,1 sin(a, — ay) = (46,5 + 45) — 48 cos(28,24 — 20) = 43,99
Xg = Iy sin(a, — ay) = 49,5sin(8,24) = 7,094
Yg = T2 cos(a, — a0) = 49,5 cos(8,24) = 48,99

MNa va Bpebouv o1 ouvTeTayuéveg Tou onueiou I, epydlopal wg EN1G:



(1) (AT =/ ((xr — x4)% + (yr — ya)?)= 5,825, OmOU y = 0,364 X x + 46,5
yiati 7o [ €ival Kal onueio TNG TPOXIAG ETTAPWYV €TOI YiVETAI N AVTIKATACTAON

otnv (1)

JOr + 6,88)% + (43,99 — 0,364 X x — 46,5)%) = 5,825 —x; = —4,618 yia T0
yr = 0,364 X (—4,618) + 46,5 = 44,818

Opoiwg Kal oI CUVTETAYUEVEG TOU onueiou B:

2) (4B) = /((xg — x4)? + (¥ — ya)?) = 5,825 ME  ¥p =0364Xx,+
46,5 yiveTal avTikardoTaon oTnv (2)

V(7,094 — x4)% + (48,99 — 0,364 * x, — 46,5)2) = 5,825 — x, = 4,798 yia TO
y; = 0,364 X (4,798) + 46,5 = 48,246

‘ExovTtag Bpel TO VEO dIaPOopIKO, T Opla OAOKARPWONG KAl TOUG CUVTEAEOTEG
TPIBAG, N OXEON TTOU UTTAPXEl VIO TIG ATTWAEIEG OTAV ywvia 6; WTTOpEi va

atrAGTToINGEl KaTd TTOAU. H véa ox€on TTouU TTPOKUTTTEN Eival:

A=

0,028P,1,0642dx + [7*®

2" 170,055 () P 1,0642dx f° .

6,88 —4618 0,012Pn1,0642dx

7,094
+
2 f4,798

0,03 (3) Pin1,0642dx

Omov, B, =(PR,+B)/2 e P,=2Md,/d,; K& PB.=PBtan(a,) Kai
Md,(kpcm) = 71620N(Ps)/n(rpm). lNa T1n ouykekpiyévn diaracn: Md; =
71620 * 4,7856/3455 = 99,2 kpcm

P, = 2x99,2/9 = 22,044 kp

P. = 22,044tan(20) = 8,023 kp P, = (22,0442 + 8,0232)/2 = 23,458 kp
= 230,123 N

A=[2xP, x(1/2) x 0,055 X 1,0642 X (—4,618 + 6,88) x 1073] + [P, X
0,028 x 1,0642 X (0 + 4,618) X 1073] + [P, X 0,012 x 1,0642 X (4,798 — 0) X
1073] + [2 X P, X 0,03 X (1/2) X 1,0642 x (7,094 — 4,798) x 1073] (3)



AuTég cival o1 aTTwAgleg yia ywvia TepPIoTpoPris 6. O1 aTTwAgIEG ToU

ypavadiou o€ éva oAOKANPo KUKAo Ba gival :A,, = A X 21 /6;.
H ywvia 8, eivai ion pe: 6, = AB /1y,

Apa, Ay =AX2m/(AB/rg; ) €ival n gvépyela TOU XAVETQI O€ Id
TTEPIOTPO®N TOU ypavadiou 1.
MNa va utrtoAoyioTel N 10XUG TTOU XAVETAI APKEI O TTOPATTAVW TUTTOG VA

TTOAATTAQCIOOTEN JE TN CUXVOTNTA.

, Awr,
OTOTE: Ny = Apnf = App (i) = ?91.

2T

2T OUYKEKPIPEVN BIATAEN UE 1I0XUG e106d0u oTo ypavadll 1 N, = 4,7856 PS =
3,517 KW.

O BaBudg ardédoong TG odoviwoews Ba gival 1,5 = (Neyo — Ngrr) /Neo
AT TNV (3) A = 0,0931,w = 73455/30 = 361,623 /s
N,z = 0,0931 X 361,623 X (42,286/14,677) = 96,998 W
Nos = (3517 — 96,998)/3517 = 0,9724

H unxavry, 01w @aivetal Kal 0T0 TTapakAatw oxAua (BA. oxnua 7.8), dev
EXEl Kapia €6000. Z& OUCTAMATA CAV KAl AUTA N 1I0XUG EICEPXETAI OTNV PUNXAvn
KAvel éva KUKAO péoa oTtnv pnxavr) OlIaAéyovTag Tov OpOuo HE TIG AIYOTEPEG
QTTWAEIES Kal e¢EpxeTal Eava aTrd Tnv eicodo. Kavel kAT avtiotoixo dnAadr) ue
QuUTO TTOU KAVEl TO peUpa oTov vOuo Tou kirhoff og kAeioTd Bpdxo. ZuoTAuaTa
oav Kal autd ovopdlovtal CUCTAUATA PE AVOKUKAOQOPOUOQ I0XU KAl UTTOPEI
va yivouv ol aitia Katroia ypavadia géoa oTo oUoTNUA VA PETAPEPOUV 1I0XU
MEYaAUTEPN TNG €106d0u [1]. ZTnVv TepiTTwon TG pnxavns FZG Ba BewpnBei
MIa Tuxaia @opd TnG 1I0XUG yIa va yivel N ponR 10XU0¢ TNG unxavis. H @opd
auth) Ba gival atrd 1o ypavddl 1 oto ypavadl 2 kal ato ekei 010 ypavadl 4 kal

oTOo Ypavdadl 3 Kal ETTIOTPOPA 0TNV £i00d0.
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2xhua 7.8: H por 10x00¢ TNS Unxavng o€ HOvVoypauuiko didypauua

Ny = N, o0 onelene = 4,8 X 0,997 x 0,997 x 0,997 x 0,997 = 4,742 PS n
I0XUG TToU Ba PETa@EPETAl OTO ypavadl 2 O6a cival N, = Nin,s = 4,742 X
0,979 = 4,643 PS n 10XUG TIOU OO peTaQépeTal OoTO ypaval 4 N, =
Nononenene = 4,643 x 0,997 x 0,997 x 0,997 x 0,997 = 4,587 PS kAl TEAOC
oT10 Ypavadll 3 N3 = Nyn,s = 4,587 X 0,9724 = 4,46 PS .



8. ZYMIIEPAZMATA

2TNVv TTapouca OITTAWMAOTIKA epyacia avaAuetal die€odikd n unxav FZG
gear tester ka1 0 TPOTTOG AEITOUPYIOG TNG. ZUYKEQAAAIWTIKA, aTTd TNV avaAuon
auTh agiCel va onueiwBouyv Ta £¢N1G:

AT TOV TPOTTO AEITOUPYIAG TNG MNXAVAS QAIVETAl TO HMEYAANO TTAEOVEKTNUA
TTou €xel autrp n OIdTagn o€ oxéon ME TIG OIATALEIC TTOU XPNOIUOTIOIOUV
EPYOUNXAVEG TUTTOU TTEONG OTNV €€000 TNG 10XUOG yIa va HETPHOOUV TOV
Babuod ammédoong evog (eUyoug ypavadlwy. ZUYKEKPIPEVA, aTn dIATagn auTrh n
I0XUG TTOU KATAVAAWVETAI €ival JOVO yia TNV KOAUWN TWV aTTWAEIWV O€ TPIRES
TOU OUCTHMPOTOG E€iTE QUTEC gival OTIG €BPACEIC TNG PNXAvAS (TTou ouvhBwg
gival TTOAU HIKPEG), €iTE gival KATA TNV TTOQN TWV ypavadiwy TTou gival Kal TO
{nToupevo. AUTO €xEl OQV ATTOTEAECHUA Ol KATOTTOVAOEIG OTA KIVOUMEVA WEPN
TNG MNXAVAG va €ival TTOAU PIKPOTEPES ATTO TO OPIO TNG avioxng Tous. ‘ETol, n
MNxavA utropei va SoUAEUEl ouveXWwG, BonBwvtag otnv cUAAoOyYr PETPACEWV
£xovtag TToAU pIkpr @Bopa.

EmmAéov, AauPdavoviag uttown TOOO TA KOTOOKEUOOTIKA OXEDIQ TNG
MNXavng, 600 TNV EUTTEIPIA TNG ATTOOUVAPHUOAOYNONG Kal  ouvappoAdynong
TNG MNXAVNG, UTTOPEI va onueEIwBEi 0TI OTTOIONBATIOTE CUVTAPNON XPEIOOTE N

MNXOVA JTTOPET va TTpayuaToTToiNOEi JEoa 0€ KATTOIEG WPEG.

lNporaoeic yia usAAovrikn epyacia

MeTd atrd autr) TN JEAETN TToUu BIEENXON, 0TOXOG ival va uTTel o€ AIToupyia
n unxavr. ‘Etol, Ba ptmmopécouv va ouykpiBouv Ta AtToTEAéCHOTA  TTOU
Bpiokovtal uttoAoyifovrag BewpnTikd Tov Babud amédoong evog Ceuyoug
ypavaliwv, pe Ta dedouéva TTou Ba TTpokUuywouv Balovtag oe Aeiroupyia Tn
MNXavA Kal BpiokovTag Tov TTpaydaTiké Badud amdédoong.

TéNog, TTpoTEiveTal va TOTTOBETNOOUV OTN PNXavr Kal ypavadia he eAIKOEION
0d06vTwaon Kal va Ppedei o TpayuaTtikdg Babudg amoédoors Tous. MaAioTa,
QuTd pTTOPEl va yivel, Xwpic va allaxBouv o1 €dpdoeig: TOTTOBETWVTAG Ta

ypavadia, €101 woTe va aAAnAoavaipouvTal Ol a&OVIKEG TOUG DUVAEIG.
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